
 

 
 
 

CENTRAIS DE ABASTECIMENTO DO ESPÍRITO SANTO SA 
– CEASA-ES  

CONCURSO PÚBLICO – EDITAL Nº 1/2024,  
DE 15 DE MAIO DE 2024 

CADERNO DE PROVA – MANHÃ 

TÉCNICO AGRÍCOLA 

 

LEIA ATENTAMENTE AS SEGUINTES INSTRUÇÕES: 
1. Este caderno de prova contém 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha, de 1 a 50 e distribuídas da 

seguinte forma: 

• 1 a 10 – Língua Portuguesa; 

• 11 a 20 – Raciocínio Lógico; 

• 21 a 25 – Legislação Básica; 

• 26 a 30 – Informática Básica; 

• 31 a 50 – Conhecimentos Específicos. 
2. Confira se a quantidade e a ordem das questões deste caderno de prova estão de acordo com as instruções 

anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergência, comunique 
imediatamente ao fiscal de sala para que ele tome as providências cabíveis. 

3. Para cada uma das questões de múltipla escolha, são apresentadas 5 (cinco) alternativas de resposta. 
Apenas 1 (uma) resposta responde corretamente à questão. 

4. O tempo disponível para esta prova é de 3 (três) horas. 
5. Reserve tempo suficiente para marcar a sua folha de respostas. 
6. Os rascunhos e as marcações assinaladas neste caderno não serão considerados para avaliação. 
7. O candidato somente poderá se retirar do local da aplicação das provas após 1 (uma) hora de seu início, 

mas somente poderá levar consigo o caderno de questões no decurso dos últimos 30 (trinta) minutos 
anteriores ao horário determinado para o encerramento da prova. 

8. Não será permitida a anotação de informações relativas às suas respostas no comprovante de inscrição 
e/ou em qualquer outro meio. 

9. Quando terminar, chame o fiscal de sala, entregue a folha de respostas. 
10. Boa prova! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Leia o texto I para responder às questões de 1 a 3. 
 

O conceito de qualidade de vida é bastante diversificado, sendo possível encontrar diferentes definições na literatura. De 
acordo com a OMS, a qualidade de vida pode ser definida como “a percepção do indivíduo de sua inserção na vida, no con-
texto da cultura e sistemas de valores nos quais ele vive e em relação aos seus objetivos, expectativas, padrões e preocu-
pações”. Esse conceito é extremamente complexo e está relacionado com aspectos físicos, psicológicos, sociais, entre outros. 

De acordo com o conceito da OMS, a qualidade de vida está, portanto, relacionada, com questões físicas, como a 
presença de dor e a quantidade de sono diário, e com questões psicológicas, como imagem corporal, sentimentos negativos e 
autoestima. Também está relacionada com questões de mobilidade, dependência da utilização de medicamentos, relações 
pessoais, capacidade de trabalho, segurança física, recursos financeiros, disponibilidade de cuidados com a saúde, opções de 
lazer, transporte e, até mesmo, aspectos espirituais e crenças pessoais. A qualidade de vida é, portanto, um conceito bastante 
complexo e, como podemos ver, está relacionada, diretamente, com os conceitos de saúde e de bem-estar. 

(Disponível em: https://brasilescola.uol.com.br/saude. Acesso em: 29 julho 2024.) 

 

Questão 1  
Com base nas informações do texto, assinale a alternativa que apresenta como a OMS aborda o conceito que define 
qualidade de vida. 
(A) Um aspecto físico, relacionado com a ausência de doenças e a quantidade de sono. 
(B) Um aspecto subjetivo, baseado na percepção pessoal desconsiderando fatores externos ou culturais. 
(C) Um conceito multidimensional que integra fatores físicos, psicológicos, sociais e contextuais. 
(D) Restrito a aspectos financeiros e de segurança, como segurança física e recursos financeiros. 
(E) Aplicável a contextos culturais específicos e não universalmente relevantes. 
 

Questão 2  
Com base no texto, assinale a alternativa que apresenta um fator psicológico que pode influenciar a qualidade de vida. 
(A) A quantidade de medicamentos utilizados. 
(B) A presença de dor física. 
(C) A autoestima e os sentimentos negativos. 
(D) A segurança física e a capacidade de trabalho. 
(E) O acesso a opções de lazer. 
 

Questão 3  
Segundo o texto, a qualidade de vida é diretamente relacionada a: 
(A) Fatores culturais que não afetam a saúde física. 
(B) Aspectos de saúde física e bem-estar financeiro, exclusivamente. 
(C) A capacidade de trabalho e segurança física. 
(D) Um conjunto complexo de fatores incluindo saúde física, psicológica e social. 
(E) Fatores individuais sem considerar a influência do contexto social. 
 
Leia o texto II para responder às questões 4 e 5. 
 

“Esta vida é uma viagem pena eu estar só de passagem.” 
(Paulo Leminski, La vie em close, 5ª ed., São Paulo: Brasiliense, 2000, p. 134.) 

 

Questão 4  
O poema de Paulo Leminski, apresentado acima, explora uma reflexão sobre a vida. Nesse contexto, o sentimento 
predominante do poeta é: 
(A) O arrependimento pela efemeridade da existência. 
(B) Uma preferência pela espiritualidade em detrimento da vida material. 
(C) Uma crítica ao próprio destino e à sua transitoriedade. 
(D) A noção de que a vida é uma viagem perdurável. 
(E) Um desgosto com a dinâmica e a agitação da vida cotidiana. 
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Questão 5  
Considerando o poema de Paulo Leminski, “Esta vida é uma viagem pena eu estar só de passagem." A expressão "só de 
passagem” pode ser interpretada como: 
(A) Uma referência à importância de aproveitar o presente com intensidade. 
(B) Um reconhecimento de que a vida é transitória e temporária. 
(C) Uma crítica à superficialidade das experiências humanas. 
(D) Uma exaltação do conceito de eternidade e continuidade da existência. 
(E) Uma reflexão sobre o desejo de permanecer em um lugar fixo e estável. 
 

Questão 6  
Assinale a alternativa em que apresenta as palavras que são formadas por dígrafos. 
(A) guerra – chato – nascer 
(B) exato – igualdade – carroça 
(C) planta – prato – chave  
(D) cravo – correto – franco 
(E) atrás – assumir – chuva 
 

Questão 7  
Durante o rigoroso inverno daquele ano, o frio era cortante e intenso, tornando o cotidiano mais desafiador para todos; o 
difícil para muitos não era apenas enfrentar a baixa temperatura, mas também manter o ânimo em meio às condições 
adversas, porém, para a comunidade unida e resiliente, a capacidade de se apoiar mutuamente era o melhor recurso para 
superar qualquer obstáculo, evidenciando um espírito corajoso e determinado que aquecia os corações mesmo nos dias 
mais gélidos. 
 

No que se refere ao texto apresentado, assinale a alternativa que contém todas as palavras retiradas do texto que são 
adjetivos. 
(A) Frio – determinado – unida. 
(B) Difícil – obstáculo – evidenciando. 
(C) Melhor – daquele – condições.  
(D) Corajoso – intenso – resiliente.  
(E) Gélidos – ânimo – qualquer.  
 

Questão 8  
“Por que se contentar com o ordinário quando se pode conquistar o extraordinário?” 
 

No que se refere a sentença apresentada, assinale a alternativa em que a frase tenha sido reescrita sem prejuízo gramatical.  
(A) “Por que se contenta com o ordinário quando você pode conquistar o extraordinário?” 
(B) “Porque se contentá com o ordinário quando se pode conquistá o extraordinário?” 
(C) “Porque contentar-se com o ordinário quando, se pode conquistá o extraordinário?” 
(D) “Por que se contentar com o ordinário quando é possível conquistar o extraordinário?” 
(E) “Por que se contentar com o ordinário quando, pode conquistá o extraordinário?” 
 

Questão 9  
Observe as frases a seguir e assinale a alternativa em que o verbo está de acordo com as regras gramaticais. 
(A) Se você tivesse trago sua carteira, teria resolvido o problema. 
(B) Se eu não chegasse a tempo, perderia o voo. 
(C) Se eu não tivesse chego a tempo, acontecia um problema maior. 
(D) Noite passada, meus primos participarão de um evento que foi incrível. 
(E) Ontem as crianças caminharão felizes no parque. 
 

Questão 10  
Assinale a alternativa que apresenta um numeral cardinal. 
(A) Ele vai apresentar o projeto na terceira reunião. 
(B) Ela gastou duas vezes mais do que o orçamento permitido. 
(C) A casa está à venda por um quinto do valor original. 
(D) O filme foi assistido por mil pessoas no cinema. 
(E) O evento será realizado no quinto andar do prédio. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

Questão 11  
São palavras ou símbolos que expressam um pensamento com um sentido completo e indicam afirmações de fatos ou 
de ideias. Essas afirmações assumem valores lógicos que podem ser verdadeiros ou falsos e para representar uma pro-
posição usualmente utilizamos as letras p e q. No que se refere a esse conceito, assinale a alternativa correta. 
(A) Proposições. 
(B) Conectivos. 
(C) Tabela verdade. 
(D) Operações lógicas. 
(E) Nenhuma das alternativas. 
 
Questão 12  
As operações feitas a partir de proposições são chamadas de operações lógicas. Este tipo de operação segue as regras do 
chamado cálculo proposicional. No que se refere às operações lógicas fundamentais, assinale a alternativa correta. 
(A) Afirmação, disfunção, material, formal e proposital. 
(B) Negação, conjunção, disjunção, condicional e bicondicional. 
(C) Negação, conjuntos, lógica proposital e afirmação. 
(D) Negação, afirmação, multiplicação, divisão e porcentagem. 
(E) Nenhuma das alternativas. 
 
Questão 13  
Ao considerar as proposições: 
• P = Se Michel é baterista, então Pablo não é flautista; 
• Q = Pablo é baterista ou Marcos é guitarrista; 
• R = Pablo e Michel são bateristas. 
Sabendo que P e R são falsas, e Q é verdadeira, analise e julgue o item correto. 
I. Michel é baterista. 
II. Pablo é flautista. 
III. Pablo é baterista. 
IV. Marcos é guitarrista 
(A) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 
(B) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas. 
(C) Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
(D) Somente as afirmativas III e IV estão corretas. 
(E) Todas estão corretas. 
 
Questão 14  
Seja o p e o q duas proposições avulsas, complete a coluna que está em branco e assinale a alternativa correta. 

 
(A) FFVV 
(B) FVVV 
(C) VFFF 
(D) FVFV  
(E) VFVF 
 
Questão 15  
Acerca do conectivo →, assinale a alternativa correta. 
(A) Disjunção inclusiva. 
(B) Disjunção exclusiva. 
(C) Conjunção. 
(D) Condicional. 
(E) Bicondicional. 
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Questão 16  
No que se refere aos conectivos, assinale a alternativa que representa a condicional. 
(A) V 

(B) V 

(C) ^ 

(D) → 

(E) → 

 

Questão 17  
De acordo com as proposições apresentadas, assinale a alternativa correta. 
• A1: Os filhos são animados. 
• A2: Se fizer sol amanhã, então iremos ao clube. 
(A) A proposição A1 é simples e a A2 é composta. 
(B) As duas proposições: A1 e A2 são compostas. 
(C) As duas proposições A1 e A2 são simples. 
(D) A proposição A1 é composta e a A2 é simples. 
(E) Nenhuma das alternativas. 
 

Questão 18  
No que refere aos símbolos da tabela verdade, assinale a alternativa que apresenta os conectivos, respectivamente: → , V , V. 
(A) Disjunção exclusiva, disjunção inclusiva, bicondicional. 
(B) Bicondicional, conjunção, condicional. 
(C) Condicional, disjunção exclusiva, disjunção inclusiva. 
(D) Conjunção, condicional e disjunção exclusiva. 
(E) Disjunção inclusiva, conjunção e disjunção exclusiva. 
 

Questão 19  
Proposição composta que será sempre verdadeira, independentemente dos valores lógicos das proposições simples que 
a compõem. É uma fórmula ou afirmação que é verdadeira em todas as circunstâncias possíveis. No que se refere a esse 
conceito, assinale a alternativa correta. 
(A) Negação. 
(B) Afirmação. 
(C) Tautologia. 
(D) Contradição. 
(E) Contingência. 
 

Questão 20  
No que se refere aos tipos de proposições, assinale a alternativa que apresenta o conceito de verdades contingentes. 
(A) Proposições que são todas verdadeiras. 
(B) Proposições que são todas falsas. 
(C) Proposições cujo valor de verdade não pode ser determinado. 
(D) Proposições cujo valor de verdade pode mudar. 
(E) Proposições cujo valor falso não pode ser determinado. 
 

LEGISLAÇÃO BÁSICA 
 

Questão 21  
João comercializa frutas e legumes em uma feira local. Ana, assídua frequentadora da feira, comprou de João uma caixa de 
uvas verdes, a qual constava claramente a identificação do produtor. Ao chegar em casa, Ana verificou que a maioria das uvas 
estavam estragadas e retornou à feira e requereu a devolução do valor pago. Sobre a responsabilidade pelo vício do produto, 
assinale a alternativa correta, conforme versa o Código de Defesa do Consumidor.  
(A) A responsabilidade de ressarcir Ana pelas frutas estragadas será apenas de João, em qualquer hipótese.  
(B) João não tem obrigação de ressarcir Ana, porque a responsabilidade do vício é exclusiva do produtor, pois no pro-

duto consta a identificação clara do produtor.  
(C) A responsabilidade de ressarcir Ana é tanto de João quanto do produtor, mesmo que o produto tenha a identificação clara 

do produtor.  
(D) Nem João e nem o produtor têm a responsabilidade de ressarcir Ana pelas frutas estragadas.  
(E) Por se tratar de produto in natura, Ana não poderá ser ressarcida, pois não há previsão no Código de Defesa do Consumi-

dor. 
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Questão 22  
Com base no texto constitucional sobre a Administração Pública, assinale a alternativa correta. 
(A) Os acréscimos pecuniários percebidos por servidor público serão computados e acumulados para fins de concessão de 

acréscimos ulteriores. 
(B) Os atos de improbidade administrativa não importarão na suspensão dos direitos políticos, apenas na perda da função 

pública, na indisponibilidade dos bens e no ressarcimento ao erário, na forma e gradação previstas em lei, sem prejuízo da 
ação penal cabível. 

(C) Somente as pessoas jurídicas de direito público responderão pelos danos que seus agentes causarem a terceiros, assegu-
rado o direito de regresso contra o responsável apenas nos casos de dolo. 

(D) A publicidade dos atos, programas, obras, serviços e campanhas dos órgãos públicos deverá ter caráter educativo, infor-
mativo ou de orientação social, não podendo constar nomes, símbolos ou imagens que caracterizem promoção pessoal de 
autoridades ou servidores públicos. 

(E) As administrações tributárias da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, exercidas por servidores públicos 
ou comissionados, terão recursos prioritários para a realização de suas atividades e atuarão de forma descentralizada, 
sendo vedado o compartilhamento de cadastros e de informações fiscais. 

 

Questão 23  
Em caso de exercício de mandato eletivo de servidor público da administração direta, autárquica e fundacional, assinale 
a alternativa correta.  
(A) Servidor público no exercício de mandato eletivo, em alguns casos que exijam o afastamento para o exercício de mandato 

eletivo, não terá seu tempo de serviço contado para todos os efeitos legais, inclusive para promoção por merecimento. 
(B) Servidor público investido no mandato de vereador, mesmo não havendo compatibilidade de horários, perceberá as van-

tagens de seu cargo, emprego ou função, mas haverá prejuízo da remuneração do cargo eletivo. 
(C) Servidor público, em mandato eletivo, ficará afastado de seu cargo, emprego ou função apenas em se tratando de man-

dato eletivo estadual. 
(D) Servidor público investido no mandato de prefeito será afastado apenas da função, caso tenha, sendo-lhe obrigatório optar 

pela sua remuneração. 
(E) Servidor público no exercício de mandato eletivo, em qualquer caso que exija o afastamento para o exercício de mandato 

eletivo, terá seu tempo de serviço contado para todos os efeitos legais, exceto para promoção por merecimento. 
 

Questão 24  
De acordo com o Sistema Nacional de Proteção ao Consumidor, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as 
falsas. 
(     ) Qualquer entidade ou órgão da Administração Pública, federal, estadual e municipal, destinado à defesa dos interesses e 

direitos do consumidor, tem, no âmbito de suas respectivas competências, atribuição para apurar e punir infrações das 
relações de consumo. 

(     ) Qualquer entidade e órgão da Administração Pública poderá celebrar compromissos de ajustamento de conduta, mesmo 
que essa entidade ou órgão não tenha relação com a defesa dos interesses e direitos protegidos pelo Código de Defesa 
do Consumidor. 

(     ) Compete somente aos órgãos públicos federais autuar os responsáveis por práticas que violem os direitos do consu-
midor. 

(     ) A fiscalização será efetuada por qualquer servidor público, desde que seja vinculado aos respectivos órgãos de proteção e 
defesa do consumidor, no âmbito federal, estadual, do Distrito Federal e municipal, sendo vedada a delegação. 

(     ) Não poderá ser remetido ao órgão coordenador do Sistema Nacional de Proteção ao Consumidor, processo referente ao 
fornecedor de produtos que foi acionado em mais de um Estado pelo mesmo fato gerador de prática infrativa.  

A sequência está correta em 
(A) V, F, F, F, F. 
(B) F, F, V, V, V. 
(C) V, V, F, V, F. 
(D) F, F, V, F, V. 
(E) V, V, F, V, V. 
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Questão 25  
Acerca do cadastro de fornecedores, conforme dispõe o Sistema Nacional de Defesa do Consumidor, é correto afirmar 
que:  
(A) O cadastro será publicado, facultativamente, no órgão de imprensa oficial local, podendo a entidade responsável dar-lhe 

publicidade eletrônica, exclusivamente.  
(B) O cadastro será divulgado semestralmente, sendo vedado ao órgão responsável fazê-lo em período maior e conterá infor-

mações objetivas, claras e verdadeiras sobre o objeto da reclamação, a identificação do fornecedor e o atendimento ou não 
da reclamação pelo fornecedor. 

(C) Os cadastros deverão ser atualizados permanentemente, por meio das devidas anotações, não podendo conter infor-
mações negativas sobre fornecedores, referentes a período superior a cinco anos, contado da data da intimação da deci-
são definitiva. 

(D) O consumidor, no prazo de quinze dias e o fornecedor no prazo de vinte dias, poderá requerer, a contar da divulga-
ção do cadastro, a retificação de informação inexata que nele conste, bem como a inclusão de informação omitida, 
devendo a autoridade competente, no prazo de trinta dias úteis, pronunciar-se, motivadamente, pela procedência 
ou improcedência do pedido.  

(E) Os cadastros de reclamações fundamentadas contra fornecedores são considerados arquivos públicos, sendo infor-
mações e fontes a todos acessíveis, gratuitamente, vedada a utilização abusiva ou, por qualquer outro modo, estra-
nha à defesa e orientação dos consumidores, ressalvada a hipótese de publicidade comparativa. 

 

INFORMÁTICA BÁSICA 
 

Questão 26  
Assinale a alternativa que apresenta o nome do antivírus que já vem instalado no sistema operacional Windows. 
(A) Microsoft Defender Antivírus. 
(B) Kaspersky Total Security. 
(C) Antivírus Preventivo. 
(D) BitDefender Total Security. 
(E) Avast Free Antivírus. 
 
Questão 27  
O Windows é um sistema operacional de interface gráfica multitarefa. Isso significa que podemos trabalhar com vários 
programas simultaneamente. Com base nestas informações, assinale a alternativa que descreve a função da ferramenta 
“Monitor de desempenho” no sistema operacional Windows. 
(A) Abrir programas e arquivos. 
(B) Excluir arquivos desnecessários. 
(C) Alterar as configurações do sistema operacional. 
(D) Mostrar uma representação gráfica de desempenho do sistema em um formato que pode ser entendido facilmente. 
(E) Processamento de palavras incluídas no Windows. 
 
Questão 28  
Assinale a alternativa que completa, corretamente, o conceito de antivírus apresentado na frase a seguir:  
Antivírus é um ___________________ que detecta, impede e atua na remoção de _____________, como vírus e worms. 
São __________________ usados para proteger e prevenir __________________ de códigos ou vírus, a fim de dar mais 
segurança ____________________. 
(A) ERP – sujeira nos códigos – instalados e – atualizações – ao computador 
(B) Pacote – problemas – hardwares – perda de arquivos – no uso da internet 
(C) Software – programas maliciosos – programas – computadores e outros aparelhos – ao usuário 
(D) Sistema de depuração – programas – softwares – infecções virtuais – ao compartilhar arquivos 
(E) Programa – softwares – pontualmente – sistemas – ao arquivo infectado 
 
Questão 29  
Assinale a alternativa que completa corretamente a frase a seguir.  
A versão 91 do Microsoft Edge está com uma função nova que ao carregar uma página web e acionar a tecla _____ do 
teclado, esta página da web é exibida no modo de “leitura avançado”. 
(A) F1 
(B) F6 
(C) F5 
(D) F9 
(E) F1 
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Questão 30  
Maria recebeu a tarefa de preparar uma lista de recomendações para seu setor, realizar backups e evitar a perda de 
arquivos, informações e material digital importante. Nesse contexto, assinale a alternativa que corresponde às 
recomendações importantes que Maria deve utilizar para realizar esse desafio. 
(A) Evitar backup manual de arquivos em locais físicos ou locais de rede diferentes. 
(B) Orientar atitudes preventivas aos membros da equipe, com definições regulares de backups diários, semanais ou 

mesmo mensais, conforme os dados e nível de risco que o setor tem. 
(C) Não utilizar a ferramenta de transferência fácil do sistema operacional para o backup. Os arquivos não poderão ser 

restaurados ao local original após a transferência. 
(D) Backups na “nuvem”, em drives virtuais, não oferecem confiabilidade de poder acessar a cópia do arquivo e não são 

usualmente utilizados por usuários. 
(E) Procurar sempre fazer o backup em uma partição de recuperação no mesmo disco rígido do sistema operacional. 

Assim os usuários terão maior segurança na proteção e confiabilidade da fonte alternativa do arquivo, evitando 
perder informações importantes. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

Questão 31  
No contexto da ética profissional, uma qualidade altamente valorizada no ambiente de trabalho, é fundamental focar na 
harmonia, no engajamento e em criar um ambiente organizacional saudável. De acordo com a afirmação acima, assinale a 
alternativa correta.  
(A) A ética profissional não requer que os profissionais tomem decisões com base em critérios éticos, quando não há 

uma regra específica para orientar o comportamento. 
(B) A ética profissional está fundamentada na ideia de que os profissionais devem agir de acordo com um conjunto de 

valores e princípios estabelecidos pela sociedade e pela organização em que estão inseridos.  
(C) A ética profissional envolve apenas o cumprimento das leis e regulamentos, sem considerar os impactos das ações 

nas partes envolvidas. 
(D) Uma pessoa ética no ambiente de trabalho é aquela que age de forma honesta, porém desconsidera os valores morais e 

a opacidade em todas as situações. 
(E) Para promover a ética no ambiente de trabalho, devemos desconsiderar a transparência, respeito aos colegas, educação 

e confidencialidade. 
 

Questão 32  
Após analisar as afirmações a seguir, assinale a alternativa correta.  
I. A ética profissional permite que os profissionais ajam de acordo com seus próprios valores, independentemente dos 

valores e princípios estabelecidos pela sociedade e pela organização em que estão inseridos.  
II. A ética profissional desempenha um papel fundamental ao frear impulsos. No entanto, quando se trata de competitivi-

dade visando o crescimento da empresa, deve-se desconsiderar os padrões éticos e ter como objetivo o sucesso e lucra-
tividade da empresa, garantindo o salário dos empregados.  

III. A ética profissional envolve a capacidade de refletir sobre as consequências de suas ações e considerar os impactos 
em todas as partes envolvidas, respeito à diversidade e responsabilidade social.  

(A) As três afirmativas são verdadeiras. 
(B) A afirmativa I é verdadeira e a II e III são falsas. 
(C) As afirmativas I e II são verdadeiras e a III é falsa. 
(D) As três afirmativas são falsas. 
(E) A afirmativa III é verdadeira e a I e II são falsas. 
 

Questão 33  
Assinale a alternativa correta. Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo, a 
movimentação de carrinhos nas Unidades da CEASA/ES só poderá ser feita por carregadores, mas alguns agentes 
poderão se utilizar deste meio de transporte quando a mercadoria for por eles comercializada. Além do carregador, os 
demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da CEASA/ES são:  
(A) Freteiros, ambulante e catadores. 
(B) Concessionários, comerciantes Individuais, produtores e compradores. 
(C) Ambulantes, expositores e concessionários. 
(D) Prestadores de serviço, freteiros e ambulantes. 
(E) Catadores, expositores e prestadores de serviço. 
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Questão 34  
A respeito do Sistema de Arrecadação na CEASA/ES, assinale a alternativa correta.  
(A) Os avisos de débito e recibos correspondentes às cobranças serão preparados pela Assessoria Jurídica da CEASA e entre-

gues, mediante Aviso de Recebimento ou pela Gerência Administrativa e Financeira, aos concessionários e usuários ou 
diretamente nas agências bancárias para cobrança, nos prazos previstos. 

(B) Dependendo do valor do uso consignado no TCRU ou no TUC, caberão aos usuários o pagamento de algumas despesas 
necessárias à manutenção e conservação da área, tais como energia elétrica, água e telefone, ficando a CEASA-ES respon-
sável por custear despesas como limpeza, seguro, segurança, e conservação da área de uso. 

(C) O vencimento de débitos decorrentes do contrato ou termo e dos serviços – rateio, será mensal para usuários permanen-
tes e o vencimento se dará no primeiro dia de cada mês, podendo o pagamento se realizar até o último dia do mês subse-
quente ao do vencimento. Para os usuários não permanentes, o pagamento do rateio será trimestral.  

(D) Vencido o prazo de pagamento, sobre o valor do débito incidirá a variação monetária, acrescido de multa de 30% sobre o 
valor da dívida, mais juros moratórios de 2,5% ao mês. 

(E) A CEASA/ES, não poderá fixar taxas de cadastro, expediente e vistorias. Poderá fixar apenas as taxas de estacionamento, 
sendo que esta ação dispensa a aprovação do Conselho Administrativo da CEASA/ES. 

 
Questão 35  
Sobre o prazo máximo para concessão do Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU, assinale a alternativa correta.  
(A) O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 10 anos, podendo ser 

prorrogado, por igual período.  
(B) O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 15 anos, não podendo ser 

prorrogado.  
(C) O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 30 anos, podendo ser 

prorrogado, por igual período.  
(D) O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 20 anos, podendo ser 

prorrogado, por igual período.  
(E) O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 05 anos, não podendo ser 

prorrogado.  
 
Questão 36  
A adição de matéria orgânica ao solo melhora, consideravelmente, as características físicas e biológicas do solo. Assinale 
a alternativa que apresenta um dos benefícios constatados quando a matéria orgânica é adicionada ao solo. 
(A) Diminuição da taxa de infiltração. 
(B) Redução do processo erosivo. 
(C) Baixa disponibilidade de nutrientes às plantas. 
(D) Menor agregação de partículas do solo. 
(E) Diminuição da biodiversidade do solo. 
 
Questão 37  
O manejo integrado de pragas (MIP) é definido como “uso de táticas de controle, isoladamente ou associadas harmo-
niosamente, numa estratégia baseada em análises de custo/benefício, que levam em conta o interesse e/ou o impacto 
sobre os produtores, sociedade e o ambiente” (Kogan, 1998). Acerca do Manejo Integrado de Pragas (MIP), é correto 
afirmar que: 
(A) O MIP deve ser usado para reduzir a produtividade. 
(B) O MIP deve ser usado independentemente da fase ou ciclo fenológico da planta. 
(C) As ações de controle só se justificam quando a praga atinge o chamado nível de ação, o qual precede o nível de dano 

econômico. 
(D) As ações de controle podem ser utilizadas a qualquer momento dentro de um ciclo de produção. 
(E) As ações de controle devem ser tomadas após 90% das perdas da produção. 
 
Questão 38  
A formação do solo é um processo bastante lento (centenas a milhares de anos), mesmo nas regiões tropicais onde o 
intemperismo é bastante intenso. Acerca desse assunto é correto afirmar que são os fatores de formação do solo 
(A) Clima, Organismos, Relevo, Material de Origem e Tempo. 
(B) Clima, Vegetação, Fatores Biológicos e Águas Subterrâneas. 
(C) Organismos, Seres Vivos, Relevo e Paisagem. 
(D) Organismos Vivos, Tempo, Relevo e Águas Subterrâneas. 
(E) Relevo, Declividade, Latitude e Longitude. 
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Questão 39  
No atual Sistema Brasileiro de Classificação de Solos, a cor, determinada por comparação com os padrões da carta de Munsell, é 
atributo de diferenciação de algumas classes de solos. A cor do solo pode ser determinada por comparação visual. Com base 
nas informações, assinale a alternativa que se refere a cada notação de Munsell em relação ao padrão de cor. 
(A) Matiz, valor e croma. 
(B) Matiz, mosaico e cor. 
(C) Mosaico, fonte e origem. 
(D) Cor, escala e croma. 
(E) Coloração, fonte e valor. 
 

Questão 40  
Acerca da Amostragem para avaliação da fertilidade do solo, assinale a alternativa correta. 
(A) A amostragem de solo é feita em geral na camada de 0 a 10 cm. 
(B) Devemos utilizar sacarias velhas de adubos para acondicionar as amostras simples coletadas. 
(C) A primeira etapa a ser realizada é a divisão da área em glebas heterogêneas quanto às condições de solo, relevo e 

histórico de uso e manejo da área. 
(D) Em lavouras perenes, as amostras são tomadas sob a projeção da copa. Já nas lavouras anuais, sob preparo convencional 

do solo, as amostras podem ser coletadas nas entrelinhas devido ao constante revolvimento do solo. 
(E) Os equipamentos mais adequados para a coleta de solos são: facão, motocultivador e grades. 
 

Questão 41  
O perfil do solo é formado por camadas paralelas à superfície do solo. Portanto, as camadas horizontais são resultantes da 
ação dos processos pedogenéticos, sendo então chamadas de horizontes do solo. Assinale a alternativa que o horizonte 
representa a máxima expressão dos processos pedogenéticos, sendo considerado o principal horizonte na classificação do 
solo. 
(A) A. 
(B) B. 
(C) R. 
(D) O. 
(E) C. 
 

Questão 42  
O inseto Anthonomus tomentosus, praga quarentenária presente no Brasil, popularmente conhecido como bicudo da 
acerola, ataca plantas do gênero Malpighia spp. Com base nessa informação, quais localidades do Brasil o inseto poderá 
ser localizado? 
(A) Apenas na região Sudeste do Brasil. 
(B) Apenas na região Nordeste do Brasil. 
(C) Apenas Espírito Santo e Rio de Janeiro. 
(D) Apenas Roraima e Amapá. 
(E) Em todo território brasileiro. 
 

Questão 43  
Em 1882, o patologista alemão Robert Koch lançou as bases da microbiologia de doenças infecciosas e contribuiu para a 
atual compreensão da epidemiologia das doenças transmissíveis. Acerca desse assunto, assinale a alternativa que 
apresenta a sequência do postulado de KOCH. 
(A) Inoculação do organismo em plantas sadias, reisolamento, isolamento do patógeno e associação constante patógeno-hos-

pedeiro. 
(B) Associação constante patógeno-hospedeiro, isolamento do patógeno, inoculação do organismo em plantas sadias e 

reisolamento. 
(C) Isolamento do patógeno, inoculação do organismo em plantas e reisolamento. 
(D) Inoculação, colonização, disseminação e sobrevivência. 
(E) Inoculação, disseminação, reprodução e reisolamento. 
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Questão 44  
Na fruticultura uma das boas práticas adotadas é a poda, pois ela é importante para conhecer alguns princípios básicos 
de fisiologia e morfologia das plantas. Para tanto, existem diversas modalidades e classificação de poda. Assinale a alter-
nativa correta acerca dos tipos de poda mais comuns. 
(A) Poda de formação, poda de produção, poda de limpeza e poda drástica. 
(B) Poda de equilíbrio, poda espinha de peixe, poda de limpeza e poda verde. 
(C) Poda de formação, poda de seca, poda de produção e poda dorsal. 
(D) Poda drástica, poda de crescimento, poda ventral e poda vigorosa. 
(E) Poda essencial, poda verde, poda de produção e poda de vigor. 
 

Questão 45  
O cafeeiro pertence à família Rubiaceae, existindo mais de 100 espécies conhecidas do gênero Coffea. Duas espécies 
são cultivadas comercialmente, Coffea arabica (café Arábica) e Coffe canephora (café Conillon ou Robusta). Essas duas 
espécies apresentam diferenças entre si. Acerca do assunto, analise e julgue os itens a seguir. 
(     ) A C. arabica é autógama e a C. canephora é alógama.  
(     ) A C. arabica apresenta as folhas mais escuras e lisas enquanto C. canephora folhas com cor verde mais claro e 

nervuras salientes. 
(     ) A C. arabica os frutos são maiores, ovalados, com mais mucilagem e menos aderidos à planta e C. canephora tem 

seus frutos menores, esféricos, com menos mucilagem e mais aderidos à planta. 
(     ) A C. arabica apresenta maior adaptabilidade a temperatura média anual 18-22°C, enquanto a C. canephora 

temperatura média anual de 23-26°C. 
(A) V, V, V, V. 
(B) V, F, V, F. 
(C) V, V, F, F. 
(D) F, F, V, V. 
(E) F, V, F, V. 
 

Questão 46  
O milho (Zea mays) é uma gramínea (família Poaceae) que tem como centro de origem a região correspondente ao 
México e a América Central, tendo sido domesticado pelos povos nativos americanos. É cultivado em todo o território 
nacional, tanto em pequenas quanto em grandes propriedades. A cultura se encontra amplamente disseminada por 
diversos fatores. No que se refere a esse assunto, analise os itens a seguir.  
(     ) Facilidade de comercialização e multiplicidade de usos na propriedade. 
(     ) Tecnologia de produção amplamente disponível para diversos níveis tecnológicos (sementes, máquinas e implementos e 

outros insumos). 
(     ) Dificuldade de cultivo e menor necessidade de investimento. 
(     ) Boa adaptação a todas as regiões do país. 
O número de itens corretos é: 
(A) 0. 
(B) 1. 
(C) 2. 
(D) 3. 
(E) 4. 
 

Questão 47  
O Brasil está entre os maiores produtores mundiais de arroz, sendo o maior produtor da América Latina, com uma produção 
anual na casa dos 10 milhões de toneladas, podendo variar para mais ou para menos, de acordo com as condições climáticas 
de cada ano. Na cultura do arroz, ocorre a doença brusone cujo agente causal é: 
(A) Mycosphaerella fijiensis. 
(B) Pyricularia grisea. 
(C) Bipolaris oryzae. 
(D) Monographella albescens. 
(E) Colletotrichum truncatum. 
 
 
 
 

 
 
 

 
 



CONCURSO PÚBLICO – CENTRAIS DE ABASTECIMENTO DO ESPÍRITO SANTO SA – CEASA-ES 

   
 

CARGO: TÉCNICO AGRÍCOLA (MANHÃ) 
Página 13 

 

 

 

Questão 48  
As plantas daninhas habitam espontaneamente áreas de cultivo. Seu alto grau de interferência no desenvolvimento das 
plantas vizinhas e a concorrência por recursos naturais (água, luz e nutrientes do solo) fazem das plantas daninhas a 
grande vilã das lavouras. Sobre plantas daninhas, assinale a alternativa incorreta. 
(A) Possuem a habilidade de produzir pouca quantidade de sementes, sendo facilmente perpetuadas em função da dor-

mência e germinação desuniforme. 
(B) As plantas daninhas têm crescimento inicial e desenvolvimento lento, porém grande longevidade dos dissemínulos. 
(C) Plantas daninhas tem a capacidade de germinar e emergir em pequenas profundidades. 
(D) A capina pode ser considerada um método de controle físico usado para plantas daninhas. 
(E) Plantas daninhas apresentam resistência ao ataque de pragas e doenças. 
 

Questão 49  
“Técnica usada para o controle das perdas de solo, preparo reduzido, baixa demanda de potência de equipamento e 
redução da compactação do solo, sendo considerado o método mais conservacionista de trabalhar a terra para fins 
agropecuários.”  

(Bertoni, José e Lombardi Neto, Francisco. Conservação do solo. 6ª Ed. 2008.) 
 

A produção de uma cultura é condicionada pela ação de vários fatores e pode ser apreciada diretamente ou por meio 
de seu efeito conjunto. As práticas de manejo são inovações introduzidas pelo homem no seu desejo de aumentar as 
colheitas e de cultivar as mais diversas culturas. Acerca do assunto, assinale a alternativa que apresenta a prática de 
conservação do solo: 
(A) Rotação de cultura. 
(B) Plantio convencional. 
(C) Plantio direto. 
(D) Cultivo mínimo. 
(E) Cultivo em grande escala. 
 

Questão 50  
Os agrotóxicos, seus componentes e afins só poderão ser produzidos, manipulados, importados, exportados, comer-
cializados e utilizados no território nacional se previamente registrados no órgão federal competente, atendidas as dire-
trizes e exigências dos órgãos federais responsáveis pelos setores de agricultura, saúde e meio ambiente. No que se 
refere aos agrotóxicos, é correto afirmar que: 
(A) O registro de um novo agrotóxico pode ser requisitado desde que sua ação tóxica sobre o ser humano e o meio am-

biente seja comprovadamente superior à daqueles já registrados para o mesmo fim.  
(B) É competência estadual a fiscalização e o uso interno e externo de agrotóxicos, o consumo, o comércio, o armaze-

namento e transporte de agrotóxicos no âmbito estadual. 
(C) Os agrotóxicos não apresentam restrições em larga escala. 
(D) Somente no começo da Revolução Industrial começou o interesse do homem no controle de pragas agrícolas. 
(E) Cabe ao Ministério da Saúde avaliar e classificar toxicologicamente os agrotóxicos, seus componentes e afins. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Realização 


